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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

  ΕΛΕΝΗ ΒΑΤΣΙΝΑ 
Βουλευτής ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

                                                                         
 Αθήνα,  24 Δεκεμβρίου  2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ Α.Κ.Ε. 

 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Διατήρηση της ιδιότητας του κατ’ επάγγελμα αγρότη για δικαιούχους 

αναπηρικής σύνταξης» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Τα τελευταία χρόνια, η Πολιτεία έχει προχωρήσει σε σημαντικές μεταρρυθμίσεις 

που αποσκοπούν στη στήριξη της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των 

ατόμων με αναπηρία. Στο πλαίσιο αυτό, έχει αρθεί η υποχρέωση διακοπής 

εργασίας για τη χορήγηση ή τη διατήρηση σύνταξης αναπηρίας, επιτρέποντας 

στους συνταξιούχους λόγω αναπηρίας να συνεχίζουν ή να αναλαμβάνουν 

επαγγελματική δραστηριότητα, χωρίς περικοπή της σύνταξής τους, υπό την 

προϋπόθεση της σχετικής δήλωσης στον e-ΕΦΚΑ. 

Ωστόσο, στην πράξη ανακύπτει ένα σοβαρό θεσμικό και λειτουργικό ζήτημα 

που αφορά ειδικά τον αγροτικό πληθυσμό. Αγρότες που λαμβάνουν σύνταξη 

λόγω αναπηρίας και εξακολουθούν να ασκούν πραγματική αγροτική 

δραστηριότητα, παρότι εργάζονται κανονικά και συμβάλλουν στην πρωτογενή 

παραγωγή, διαπιστώνουν ότι χάνουν την ιδιότητα του κατ’ επάγγελμα αγρότη, 

με σημαντικές συνέπειες σε φορολογικό επίπεδο, στην πρόσβασή τους σε 

αγροτικά προγράμματα, ενισχύσεις, επενδυτικά μέτρα του ΠΑΑ, αλλά και σε 

άδειες οικοτεχνίας και λοιπά επαγγελματικά δικαιώματα. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2067

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

161
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Η κατάσταση αυτή δημιουργεί μια εμφανή αντίφαση: από τη μία πλευρά, η 

Πολιτεία αναγνωρίζει το δικαίωμα των συνταξιούχων με αναπηρία να 

εργάζονται, από την άλλη όμως, στο πεδίο της αγροτικής πολιτικής, η ίδια 

ομάδα πολιτών φαίνεται να αντιμετωπίζεται δυσμενώς, οδηγούμενη σε έμμεσο 

επαγγελματικό αποκλεισμό. Πρόκειται για μια εξέλιξη που όχι μόνο θίγει την 

αρχή της ισονομίας, αλλά λειτουργεί και αποτρεπτικά για τη διατήρηση της 

αγροτικής δραστηριότητας σε περιοχές που ήδη πλήττονται από δημογραφική 

συρρίκνωση και έλλειψη εργατικού δυναμικού. 

Είναι προφανές ότι οι αγρότες με αναπηρία, οι οποίοι συνεχίζουν να 

καλλιεργούν, να εκτρέφουν ή να συμμετέχουν ενεργά στην αγροτική 

παραγωγή, δεν επιδιώκουν προνόμια. Αντιθέτως, ζητούν την αναγνώριση μιας 

πραγματικής κατάστασης: ότι παρά τις δυσκολίες υγείας, παραμένουν ενεργοί 

παραγωγοί, συμβάλλοντας στην επισιτιστική επάρκεια, στην τοπική οικονομία 

και στη βιωσιμότητα της ελληνικής υπαίθρου. 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα δεν μπορεί να επιτυγχάνεται με 

αποκλεισμούς και θεσμικές αντιφάσεις. Απαιτείται ένα συνεκτικό πλαίσιο που 

να αναγνωρίζει την πραγματική εργασία, να σέβεται την αξιοπρέπεια των 

αγροτών με αναπηρία και να ενισχύει, αντί να αποδυναμώνει, την κοινωνική 

συνοχή και την παραγωγική βάση της ελληνικής υπαίθρου. 

Με βάση τα ανωτέρω, ερωτάσθε κε Υπουργέ: 

1. Έχει αξιολογηθεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

η αναντιστοιχία μεταξύ της κοινωνικοασφαλιστικής νομοθεσίας και των 

κανόνων της αγροτικής πολιτικής, που οδηγεί σε άνιση μεταχείριση 

αγροτών με αναπηρία σε σχέση με άλλες επαγγελματικές κατηγορίες; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε θεσμικές παρεμβάσεις, 

ώστε οι αγρότες που λαμβάνουν αναπηρική σύνταξη αλλά 

εξακολουθούν να εργάζονται στον πρωτογενή τομέα, να μπορούν να 

διατηρούν την ιδιότητα του κατ’ επάγγελμα αγρότη, με όλα τα συναφή 

φορολογικά, αναπτυξιακά και επαγγελματικά δικαιώματα; 

3. Ακολούθως, ζητείται η κατάθεση στη Βουλή: 

Α. Τυχόν εγκυκλίων, οδηγιών ή ερμηνευτικών εγγράφων του 

Υπουργείου ή των εποπτευόμενων φορέων (ΟΠΕΚΕΠΕ κ.λπ.) 

που αφορούν τη μεταχείριση αγροτών με αναπηρική σύνταξη. 
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Β. Στοιχείων για τον αριθμό των αγροτών που λαμβάνουν 

σύνταξη λόγω αναπηρίας και έχουν απωλέσει την ιδιότητα του 

κατ’ επάγγελμα αγρότη τα τελευταία έτη. 

Γ. Τυχόν μελετών, εισηγήσεων, ή αποφάσεων Επιτροπών που 

έχουν εξετάσει και δεχθεί ή απορρίψει το ζήτημα της ένταξης των 

ατόμων με αναπηρία στην αγροτική παραγωγή. 

Η Βουλευτής 

 

ΒΑΤΣΙΝΑ ΕΛΕΝΗ 




